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PAHTEJV NEOFICIAXX 

Ce ne doare 
După realizarea visului secular: unirea neamului 

întreg într'un singur Stat unitar şi pe veci nedespărţit, 
datoria principală a fiecărui adevărat patriot era să 
contribuiască cu tot ce ştie şi poate la consolidarea 
sufletească a acestuia. înlăturarea asperităţilor şi a 
punctelor de fricţiune inutilă şi păgubitoare, între dife
ritele lui elemente componente, dar divizate din mai 
multe puncte de vedere (economic, confesional, poli
tic etc.) este datorie elementară nu numai a oamenilor 
de conducere, dar şi acelora cari îşi iubesc într'ade-
văr ţara şi neamul. Or, cum s'a procedat, din partea 
celor chemaţi în această operă emfnknjente naţională 
şi patriotică? Vom considera lucrurile numai din la-
turea lor religioasă, confesională, celelalte aspecte ale 
consolidării sufleteşti neinfrând în cadrele preocupă
rilor noastre de foaie bisericească. Şi şi consolidarea 
sufletească confesională o vom privi-o mai ales din 
punctul de vedere al raporturilor dintre cele două con
fesiuni naţionale: ortodoxă şi unită, dela a căror ar
monică colaborare, ori cel pufin nerăzboire, oricare 
om cu minte e firesc să aştepte un progres cu pa$ţ 
gigantici pe calea conso'idării sufleteşti a elementului 
alcătuitor de Stat. 

Or, ce s'a întâmplat ? In loc ca factorii de con
ducere a celor două biserici să fi căutat puncte de 
apropiere, de înţelegere şi contact în vederea binelui 
suprem: consolidarea, exponenţii bisericei majoritare 
s'au pornit cu o năvală nesocotită asupra bisericii ro
mâne unite, socotită mică, slabă şi, deci, neglijabilă. 
Nu numai cu prilejul discujiilor la Constituţie au 
umilit-o, arogându-şi ortodoxia necreştineşte anahro-
nicul, agresivul şi provocatorul titlu de „dominantă", 
ba voind s'o şteargă cu totul din rândul cultelor re
cunoscute de Stat, repetând acest ignobil atac şi cu 
prilejul votării Legii Cultelor şi a ratificării Concor
datului ; dar ierarhii şi exponenţii ei nu încete&ză până 
azi a profera insulle, detestabile calumnii şi cele mai 
injurioase şi necreştineşti aserţiuni la adresa bietei 
biserici române unite, a cărei singură vină e, că 
a avut şi ea bărbaţi cari au făcut „niţel bine" pentru 
acest neam oropsit şi mai vrea să facă şi pe viitor. 
Unii ierarhi ai ortodoxiei îi preziceau şi sfârşitul. — 
Urmarea ce-a fost? Cui au folosit aceste ireale şi 
înfocate năzbătii ? Fiii bisericii unite s'au sculat ca un 
singur om formând zid de apărare împrejurul Sionului 
lor sfânt, arătând prin iubirea şi jertfa lor, că orice 
încercare de-a strica bisericii unite e zadarnică şi va 

găsi iotdeauna în linie de bătaie pe toţii fiii ei vrednici. 
Toată 'această politică de cucerire a înaltelor 

fete ale ortodoxiei, de altfel, după ei, atât de tolerantă, 
n'a stricat decât {arii şi consolidărei ei sufleteşti atât 
de necesare. Miopia oamenilor politici, dornici după 
efemere succese electorale, a secondat, ori cel pufin 
a tolerat acţiunea profivnîcă nouă a bisericii surori. 
Numai aşa se pot explică nemaipomenitele curse şi 
nedreptăţi săvârşite pe toate terenele, dar mai ales pe 
terenul aplicării legei agrare, îndreptate toate împo
triva bisericii noastre cii gândul de-a sparge unitatea 
ei compactă şi bineînchegată. Ori ce rost a avut 
împroprietărirea şi înfiinţarea de parohii ortodoxe ro
mâne în regiuni şi comune curat greco-catolice, cum 
sunt de ex. Maramureşul şi Săfmarul, ori comunele 
şi coloniile dela frontiera apuseană a tării (Colonia 
Paulian, Nojorid, Cenaloş, Ciheiu, Haieu, etc. etc), 
dacă nu să servească ca poziţii de atac şi de infi-
gere în massa compactă a bisericii unite ? Ori ce 
rost a avut şi are măsura umilitoare pentru biserica 
unită, ca serviciile divine Ia sărbătorile naţionale să nu 
se săvârşească după ritul ei acolo unde uniţii sunt în 
majoritate ? Nu esfe ea tot atât de naţională ca cea orto
doxă? Desfidem pe oricine să arate puncte nelumi-
noase în istoria acestei biserici în ceeace priveşte 
patriotismul şi naţionalismul ei. Ori, ce rost are ab
surda măsură, că ofiţerii n'au voie să se cunune cu 
miresele lor greco-catolice decât Ia biserica orto
doxă ? E suspectă poate biserica unită din punct de 
vedere naţional ? , 

Iată numai câteva din ranele din cari ne sânge
rează inima văzând că din cauza nepriceperii şi a 
miopiei multora, cari doresc desfiinţarea, neîndreptă-
tirea sistematică a bisericii unite 
tească a iubitei noastre patrii, 
leagăn al fericirii şi al desmierr 
făptui cu desăvârşire. Cine ne-e 
ca în tara la a cărei temelii stă 
noastră de veacuri, să ne mân 
şi cu griji ? î 

Trebue să vină o schim 
ricii unite trebue să fie se 
drepte. Orice jignire, ofensî 
să înceteze, pentrucâ împrer 
aceluiaşi neam în \ara pe c 

^'Marea sufle-
•»n 
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Dascăli din Bihor ) 
(Urmarea IV) 

Doamnelor şi Domnilor, 
Tinerimea română orădană, în 28 Noemvrie 1869 

convocată de Justin Popfiu, s'a înirunit în sala sa în
datinată din seminar. Dar şedinţa nu se putea începe 
fără moşneagul rector, care le purta alâta de grijă. 
Şi atunci se formă, tot pe baza tradiţiei, o delegaţie 
de. trei, cari merseră să-1 învite. Şi bătrânul suprave
ghetor urcă scările cătră sala cea mare, satisfăcând 
cu generozitatea-i cunoscută dorinja societăţii şi se ; 

înfăţişă în scurt timp, „întâmpinat de aclamaţiile entu
ziaste ale tinerimii, şi concomitent de un număr fru
mos de oaspeţi de ambele sexe, care împinşi de do
rinţa de a participa la bucuria tinerimei vroia a onora 
cu prezenta lor prea preţuită această modestă şedinţă 
de deschidere şi constituire a societăţii de lectură". 

Se începu apoi progranul şi corul începu cu 
„Astăzi să ne bucuram" şi „Marşul studenfilor Oră-
dani". Cuvântă apoi moşneagul, care le promise tot spri
jinul şi de astădată, iar după el oratorul Iustin Popfiu, 
arată într'o cuvântare bine documentată necesitatea 
culturii naţionale şi constată că naţiunea aşteaptă dela 
fiii ei acuma să iasă nu numai bărbaţi iscusiţi, ci tot
odată si naţionalişti „devotaţi cu inimi de Mihai şi 
Ştefan, îndemnând tinerimea la concordie şi activitate 
neobosită, ca să poată susţinea societatea la acelaşi 
nivel pe care şi 1 câştigă până aici în respectul in
teligentei şi recunoştinţa presei române dincoace şi 
dincolo de Carpati." Se mai ţinură încă două cuvân
tări de către tineri, între cari corul şi orchestra cântă 
„Cântul lui Horia*, „Marşul lui lancu" etc. 

Se făcu apoi alegerea pentru comitet, iar 
Iustin Popfiu arătă lipsa unei casine române 
la Oradea, care este centrul intelectual al Româ
nilor din Bihor, spunând că pentru înfiinţarea aces
teia stau în cale mai multe piedici, între care princi
pala e „lipsa de solidaritate presimţită între Ro
mânii de aici' şi pentru apropierea acestora propune 
ca să se înfiinţeze un cabinet de lectură pentru tine
rime în centrul oraşului, în care să aibă acces şi 
publicul român şi care va fi sâmburele din care va 
ieşi casina. Propunerea se primeşte cu însufleţire şi 
se iau măsuri pentru înfăptuire.45) 

In lumea de astăzi plină de arivism şi căpătuială, pa
gina aceasta de istorie provincială poate servi încă 
de exemplu tinerimei de astăzi, ca lecţie de patriotism 
şi abnegaţie pentru înălţarea sufletească a neamului 
românesc. Şi tinerii aceştia ştiau capta şi publicul, 
trezind totodată şi interesul păturilor româneşti de 
dincoace şi dincolo de Carpati. Aşa la sfârşita! lui 
Iunie 1867 soc. de lectură serba închierea activităţii 
sale culturale de peste an prin o serată literară pu
blică şi „cu toate că timpul nu era favorit fiind cam 
ploios" între oaspeţi găsim însă pe Ioan Vancea, epis
copul Gherlei şi fost profesor la şcoala normală ro
mână din loc, pe comifele suprem al Bihariei Ludovic 
Tisza şi nelipsitul canonic Ioan Pop. De astă dată 
sala era decora'â cu tricolorul naţional român şi — 
precum în{elesei — spune martorul ocular — la aran
jarea salei contribui mult gustul estetic al unor dame 

^ i *) Conferinţă ţinută fa sala festivă a Primăriei din Oradea , 
C s u d a t a de 17 Ianuarie 1931, în cadrele Asociaţiei Profesorilor 

« ) f a m i l i a 1869, pag. 5 7 4 - 7 5 . 
i o m «> S 

de pe aici. In fruntea salei erau două perdele „dintre 
cari pe una doi români îşi strângeau mâna frăţeşte" ; 
pictură făcută parcă de tânărul I. Murgu. Cheltuielile 
cu aranjarea au fost suportate bineînţeles tot de Ioan 
Pop; căci „la dânsul ca la un scut părintesc alear
gă toţi". 

Se declamă între alte produse ale tinerilor: „Mă
rirea strămoşilor" de G. Sion „Sburătorul lui Eliade: 
„Fecioara dela Prut" de D. Bolintineann „Movila lui 
Burcel" a lui Alexandri şi „O dimineaţă pe Surul" de 
A. Mureşeanu. Se prezintă apoi un trilog tratând 
despre indiferentismul faţă de limb» românească, iar 
corul tinerelului cântă între altele „Marşul lui Mihai" 
şi „Deşteaptă te Române", când se desvelia un sim
bol pe scenă portretul vlădicului Samuil al Orăzii. 
Intre toate în-ă „făcu senzaţie" dizertaţia lui Nicolae 
Oncu despre „Tiei mormânte nouă", în care se pre
ocupa de cei trei luptători români, dispăruţi de cu
rând din trei provincii româneşti de peste Carpati: 
Pumnul din Bucovina, Anastase Panu din Muntenia şi 
Stamati din Basarabia.4 6) Senzaţie mare făcu această 
cuvântare nu numai la noi, ci ea trezi interesul şi 
dincolo de Carpati: Ea fu reprodusă de „Gazeta 
Asocia[iunii" din Bucovina şi semajia cea mai mare 
fu când la sonul acesta se trezi unul dintre morţii 
lui Oncu. Bătrânul scriitor basarabean Stamati, citind 
lizerta{ia lui Oncu în ga/eta bucovineană comunică 
prin bunul său prieten Gh. Hurmuzachi că trăieşte . 
încă şi se simte bine şi că „Lebăda Basarabiei nu a 
cântat încă ultimul său viers".4 7) 

Se petrecu apoi până în zori luând parte vre'o 
patru sute de perfettane, români şi românce; şi mă 
întreb astăzi după atâţia anf, care este oare balul 
românesc care poate întruni o asistenţă atât de nu
meroasă în Oradea românească de astăzi. Aşi spune 
mai multe, dar mă mărginesc la o singură reflexie; 
pe atunci dansau numai tinerii şi mama nu se sfia 
să-şi trimită Ia bal odrasla care nu părăsise încă băn
cile şcolii. De ce? Aceasta e o taină a timpurilor pe 
cari le trăim, pe care ni-e dat să o pătrundem fiecare 
diipă priceperea noastră. 

După o astfel de îndrumare sănătoasă a tinere
tului, era firesc ca aceştia să-şi exprime recunoştinţa 
faţa de conducătorii lor de câte ori aveau prilej, din
tre cari cele mai nemerite erau sărbătorile onomastice 
cari deveniau adevărate clipe de înălţare sufletească 
în sens naţional. Cu deosebire onomastica rectorului 
Ioan Pop era sărbătorită cu multă însufleţire. Aşa în 
ajunul bobotezii din anul 1869, când îşi serba ono
mastica, atrase către seară un mare număr de preoţi 
şi mireni. Pela orele şase întră apoi la veneratul băr
bat tinerimea seminarului şi preparandială; „ale că
ror producţiuni oratorice şi muzicale şi vocale prefă
cură seara într'o adevărată sărbătoare. Gratulaţiunile 
rostite din partea societăţii şi a tinerimii în mai multe 
limbi anume : trei în româneşte, apoi câte una în la
tineşte, franţuzeşte, germăneşte, etc. Asemenea piesele 
muzicale executate prin orchestra tinerimei seminariale 
pe violină şi flaut cu multă elegantă, precum şi cân
tecele intonate prin corul vocal al aceleiaş tinerimi cu 
asemenea succes, secerară tinerimei şi conducătorilor 
multe laude din partea tuturor celor prezenţi". 

Dintre producţiile muzicale fusese aplaudate cu 
entuziasm mai vârtos „Marşul lui Mihaiu", o piesă 

*») Familia 1867, pag. 279 şi 3 0 2 - 3 0 3 . 
" ) Petre V. Haneş: Scriitorii basarabeni Bucureşti, 1920 

pag. 1 9 2 - 1 9 3 . 
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din opera Norma şi Roza. dela Craiova; iar dintre 
piesele vocale un cântec românesc „Zorile frumoase" 
şi „Cântul lui Horia". Aşa se sărbătoria şi onoma
stica lui Iustin Popfiu, care se bucura în cercurile româ
neşti şi străine de faima de dacoromân convins şi activ4"). 

Doamnelor şi Domnilor, 
Timpurile aceste frumoase româneşti din era dă

scălească şi a tinerimei române Orădane finu până 
pe la anul 1878. De aici în colo maghiarismul începu 
să-şi arate ghiarele deabinele. Şi iată de ce Răsbo-
iul independentei cu victoriile româneşti de pe câm
piile bulgare trezise entuziasmul poporului Românesc 
de dincoace de Carpaţi. In toate centrele româneşti 
din Ardeal se făceau chete pentru răniţi şi se trimi
teau orfande eroilor. 

Şi-n timp ce tinerimea ungurească dela academia 
de drept din Oradea sărbătorea oştirile turceşti cu fe
suri turceşti şi spargerea geamuri[or dela episcopia 
românească din Oradea şi a canonicului şi fostului 
profesor Borbola, damele române din Oradea strângeau 
dela mulţi puţinii românii de aici sume modeste pen-

. tru ajutorarea fraţilor de peste Carpatj, cari se jertfeau 
pentru independenta tării lor, care avea să aducă Ro
mânia întregită de astăzi. 

Dar trecu şi această, sărbătoare împreunată cu 
jertfe şi dacă se spune că „Românul Jine minte" apoi 
Ungurii de astădată n'au mai putut uita aceste eveni
mente, cari iau urmării ca un vis macabru până la 1918. 

Şi întâia lovitură o dădură şcoalei româneşti. 
Rând, pe rând începând cu legea din anul 1879, înce
pură cu tenacitate să maghiarizeze. Insă Românii din 
regiunile acestea au descurajat şi din alte motive. Di
gul latinist transilvănean a lui Cipariu, îi ţinea încă 
captaţi Şi în aceste timpuri şi prin el solidaritate cul
turală cu Românii din Principate se rupse. 

Cultura românească începând cu anii 1870 tre
cuse bine înainte peste ceiace făuriseră ardelenii, iar 
severul judecător a culturii româneşti: Titu Maiorescu, 
nu se mulfumi numai cu rolul unui îndrumător, ci aruncă 
câteva săgeţi de ironie tare şi 'n tabăra tinerilor dela 
Oradea. Şi lumea descurajă în faja judecătorului se
ver. De aici încolo ce mai aveau ei comun cu cul
tura românească de peste munţi, care le luase ( u mult 
înainte. Ei cari pricepeau ideologia culturală încă prin 
principiile enunţate de Cipariu ,şi prin doctrina lui Ko-
gălniceanu, confundând frumosul cu etnicul nostru na
ţional, nu aveau ce să caute în disciplina severă şi 
rece a profesorului dela laşi. pentru care nu sirufeau 
nici o aderentă sufletească 5 0 ) . 

Se resemnează de aici încolo la o tăcere de 
mormânt, pe care l e o dictează în bună parte furia 
ungurească din aceste timpuri. Numai oamenii trăitori 
în aceste vreme ştiu să spună câte curse au întins stă-
pânitorii de ieri bietului popor românesc din aceste ţi
nuturi, numai cel ce şi-a perândat ochii zi de zi prin 
o arhivă şcolară dela o instituţie şcolară din vremile 
de odinioară, ştie să spună vicisitudinile vitrege prin 
care a trecut şcoala românească de aici. 

Bietul dascăl român care era silit să facă şcoală 
secundară ungurească sau într'un caz mai fericit şcoală 
românească aşa cum se putea, luându-şi apoi drumul 
spre „Alma Mater dela Budapesta", prezentată atât de 
plastic de poetul Octavian Ooga, încât ori cât aşi 

4 t ) Familia 1869 pag. 46—47. 
5 0 ) Vezi : T. Maiorescu : Critice vo], I Buc. 1926 pag. 46, 

52 şi 67. 

abuza de bunăvoinţa Domniilor Voastre nu mă pot 
opri ca să nu vi-l reproduc ca să ave{i măcar o frân
tură din lumea de odinioară: „Sub zidurile ei reci şi 
sure patru ani de zile s'a plimbat revolta mea. Mi-aduc 
aminte atât de bine de vâltoarea de atunci. Trei sute 
de studenji români smulşi din umbra satelor ardele
neşti, aruncaţi pradă molohului, acolo în metropola 
duşmană. E o poveste umilă, amară şi plină de înţeles. 

Pare că le văd şi azi rândurile băieţilor cari 
aduceau toată sfiala ţărănească în vălmăşagul" strein. 
Erau picături agitate înlr'o mare care avea de gând 
să ne anihileze. Un angrenaj savant, o vastă şugubă-
rie era angajată la distrugerea noastră. 

Pedagogia opresorului avea la bază ideea de a 
ne face ienicerii culturii maghiare. Pentru acest scop 
colaborau toate dimprejur: şcoală, mediu, gazetă, fie 
ce respiraţie. Era o luptă inegală şi necontenită. Din 
toate coifurile ne pândea acest duh cutropitor, şubt 
ale căror reţele meşteşugite trebuia să ne strecorăfn 
noi trei sute de desrădăcina}i... Subt cupolele de bronz 
se mişca stângaci şi timid firea noastră dela tară, fur
nicarul ungaro-semit nu ne păstra nici o înrudire, eram 
călători speriaţi, fără nici un razim, pe uliţele lui. 

Pretutindeni în sălile de cursuri, în bibliotecă, în 
laboratorii, în foiletoanele ziarelor, la teatru, în glumele 
noastre cotidiane, moholul se furişa după noi să ne 
otrăvească cu suflarea lui".51) ' 

Unde mai încăpea loc în sufletul bietului dascăl 
român în acest mediu îmbâcsii de patimi şi privir duş
mane să mai facă şi cultură românească pentru care 
toată lumea înconjurătoare era ostilă şi de care ră
mase prin forja împrejurărilor strein în bună parte. Şi 
lumea aceasta ţinu pentru şcoala românească Biho
reana până căfre anii 1905. Cu câţiva ani mai înainte 
se ridicase în Ţara liberă un „Sămănător* care începu 
să să samene sămânţă bună între ai săi. Sămănătorul 
acesta e D l Nicolae Iorga, care după o secetă de 
ideale de mai bine de două decenii, sufla spuza de pe 
doctrina lui Cogălniceanu şi turnând-o prin văpaia sa 
sufletească, începu să o răspândească în toate coifu
rile românismului de pretutindeni. Iar sămânţa bună 
începu să încolţească şi peniru românii din Ardeal în 
urma aceslti semănături fericite, o sămânţă căzu în
tr'un loc mănos şi din ea răsări „Luceafărul" rede
şteptării noastre culturale în strâ is contact cu ideolo
gia culturală a fraţilor de peste munţi. 

Mai ave;.m de suportat o svârcolire de un de
ceniu şi câţiva ani şi cătuşele culturale, cât şi cele 
politice, erau scuturate pentru totdeauna. Despre acesle 
timpuri cât şi despre şcoala românească de după în
tregirea neamului nu vreau să vorbesc, ele find prea 
aproape de timpurile noastre şi perspectivele ei încă 
nelămurite pentru ochii generaţiilor ectuale. 

Doamnelor şi Domnilor. 
După acest drum lung prin via(a şcolară româ

nească bihoreana merită să facem un popas şi'n acest 
popas să încercăm anumite precizări. 

Din şirul faptelor pprândate prin faţa noastră noi 
ajungem la anumite constatări : dascălii din această 
regiune, datorită împrejurărilor în cari au trăit, n'au fost 
decât nişte harnici difuzor! ai culturii şi idealelor ro
mâneşti din diferite timpuri. 

Aici încă o constatare: împrejurările pentru Ora-
S 1 ) Oct. G o g a : Ideia najională ; Conferinţa (inută în fafa 

studenţilor din C l u j ; reprodusă în „Mustul care fierbe" Buc. 
pag. 24, 
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dea nu s'au schimbai. Oradea este şi astăzi centrul 
cultural el Bihorului şi oraşul care are posibilităţile 
cele mai mari ca să ducă acest rol cultural pentru 
românimea din jur. Oradea este oraşul cu cele mai 
multe şcoli româneşti din întreaga regiune de vest a 
Jării, încât viitorul ne rezervă şi pe mai departe dăs-
călimii de aici acelaş rol ca şi în trecut. 

Şi dacă înaintaşii noştri în faţa tentaculelor duş
mane au avut curajul ca prin luptă să păstreze un 
neam care până în ceasul din urmă a unirii a ştiut să 
simtă româneşte, aceasta se datoreşte, după cât am 
văzut, numai râvnei lor dezinterestate prin acţionare de 
zi de zi în cadrul problemelor româneşti. 

Aşa încât nouă celor de astăzi nu ne rămâne 
altceva de făcut decât acţionând ca şi dânşii în sensul ve
derilor de astăzi în cadrul unui stat mare, a cărei naţiune 
a devenit printr'o muljime de lupte şi jertfe, un neam 
de gospodari; noi generaţia de astăzi, căreia ni se pu
ne în fată ctitoria unui stat, care trebuie clădit pe baze 
statornice, din tumultul de credinţe trebuie să selecţio
năm pe cele mai trainice şi mai sănătoase, iar în 
acestea să turnăm suflet şi credinjă fermă, ca după 
lan{ul de suferinţe şi jertfe din trecut de astădată am 
ajuns şi noi să clădim în piatră, pentru veşnicie. 

Vas i le B o l e a . 

O mare nedreptate rezultată 
din aplicarea reformei agrare 

— S e impune grabnică rect i f icare. — 
In atenţia d-lui prefect al jud. Bihor. 
In apropierea centrului de p lasă S ă l a r d s e gă

s e ş t e comuna Hodi$, ai cărei locuitori sunt unguri 
reformaţi . In aceasta comună guvernul avea intenţia 
s ă facă o co lon izare de Moţi, — c e e a c e cu ocaz iunea re
formei agrare s'a ş i încercat, — Spre a ajunge aces t s c o p , 
precum era şi f iresc, s'au rezervat loturile n e c e s a r e şi s'a 
împroprietărit b iser ica ortodoxă c e a v e a s ă i a 
flinta, cu s e s i u n e p a r o h i a l ă , b i s e r i c e a s c ă 
ş i c a n t o r a l ă , — în total cu SO jugh. cad. pământ 
calitatea I-a. Colonizarea î n s ă a dat e şec , căci colonişt i i 
aduşi a ic i s'au reîntors numai decât la vetrele lor. Lotu
rile c e erau rezervate pentru e i s 'au împărţit a i 
lor locuitori ungur i ai ace le i comune . A r ă m a s 
î n s ă v i i t o a r e a b i s e r i c ă o r t o d o x ă Îm
proprietărită c u c e l e a SO j u g h . c a d . 
f ă r ă s ă m a i fie vre 'o speranţa , c ă s e 
v a forma c â n d v a c o l o n i a pro i ec ta tă , 
c ă c i împărtindu-se toate rezervele de siat din hotarul 
ace le i comune , chiar ş i ce lea c e ar irebui ca loturi tip 
pentru case , — c ine ar mai putea raţional spera înir'o 
viitoare co lon izare? 

In a c e l a ş timp, când s e făcea aceas ta Împroprietă
rire, o altă comună, în major i ta te r o m â n e a s c ă , 
care e s te situată în rază d e 16 km. de Hodiş — cât pre
vede l egea agrară — prin nu ştiu c e manopere , a rămas 
i te improprietăt ită. E vorbă de comuna C e n a -
loş , unde există o b i ser ică ş i o ş c o a l ă r o m â n e a s c ă , 
cari desvol tă o activitate titanică spre a deştepta e l emen
tul românesc la conşt i inţa naţională ce dominaţia străină 
i-a cauterizat-o de-a binele . Aici biserica, care până la înce
putul erei româneşti eră sub patronat, azi nu mai are nici 
fonduri ş i nici s e s i u n e nici măcar o palmă de loc , iar 
s e s i u n e parohială are sub 14 jugh, (din cari 11 în două 

locuri, primite prin reforma agrară şi pământ de cal itatea 
ultimă, la o depărtare de 8—10 k m ) , ş i cantorală abia 
2' / 2 jugh.^ 

Iată dar c u m s'a c o m i s prin reforma agrară ne
dreptatea, că o b i s e r i c ă inex i s t en tă şl fără 
ş a n s e d e a l u a c â n d v a flintă, are 50 jugh. 
pământ, şi tot atunci o a l tă b i ser ică , c e e x i s t ă 
şi tră ieşte , desvoltând contra tuturor furiilor vremei o 
frumoasă activitate ş i operă românească creşt ină, e s t e lip
s i tă de favorurile legi i agrare, a căror l ipsă o s imte azi 
mai mult ca niciodată, — căc i c ine nu cunoaş te greaua 
s i tuaţie a biserici lor ş i a slugitori lor ei ? 

N e întrebăm de c e ? Care raţiune sănătoasă şi n e 
cuprinsă de patimi, va afla de bine acest fapt? Cine 
va aproba aceas ta nedreptate ? 

Cerem dreptate ! Cerem l u m i n ă ! 
Nu vrem ceartă , nici confes iona l i sm. 
B i ser i ca c e suferă în cauză are o s ingură v ină: e s t e 

unită . C e r e m s ă s e treacă pes te aceas ta cons ideraţ ie . 
Este r o m â n e a s c ă şi biserica ş i ş c o a l a din chest iune. A-
ceasta să s e ş t i e ! 

Nu ne îndoim, că d o m n u l prefect al judeţu
lui nostru ş i ceilalţi factori competenţi s e vor s e s i z a d e . 
aces t articol, ş i t r e c â n d p e s t e cons ideraţ i i l e 
d e ordin c o n f e s i o n a l c e l i - se v o r p r o 
p u n e , v o r şti s ă f o l o s e a s c ă autor i ta tea 
c e o deţ in în a f a c e l u m i n ă şl'a rect i f ica 
a c e a s t ă g r e ş a l ă . O aşteptăm cu încredere. 

Cerem dela aceş t i factori competenţi , ca n u m a i 
d e c â t s ă s e des f i in ţeze se s iun i l e biseri
ceş t i din c h e s t i u n e , cari azi nu mai au nici o ra
ţiune de-a există, d e c l a r â n d u - s e r e z e r v ă d e 
d e stat şi p r o c e d â n d u - s e i m e d i a t l a Îm
proprietăr irea biseric i i şi ş c o a l e i r o m â 
neşt i din C e n a l o ş , întregindu-se s e s iun i l e existente 
( p r e o ţ e a s c ă ş i cantorală) ş i cre iându-se c e l e noui (b ise
r i cească ş i şco lară) , precum prevede l egea agrară. 

Populaţia lipsită a aceste i comune a fost întru câtva 
satisfăcută în z i le le trecute, tot în hotarul c o m u n e i H o d i ş , 
din altă rezervă. Aceasta rezervă fiind împărţită ş i nemai 
fiind nimic disponibi l c e r e m cu Insistenţă s ă fie s a 
t i s făcută b i s e r i c a şi ş c o a l a din C e n a l o ş 
din c e l e a SO jugh . d e m a i sus , s ingure p e 
raza de 16 km. 

Sperând, că dreptatea va învinge răutatea şi că ade
vărul va triumfă, aşteptăm cu î n c r e d e r e ! 

R. M ă d â r a s . 

Dreptul de proprietate în 
concepţia creştină. 

(Urmarea II). 

Sf. Augustin apără în multe locuri şi cu diferite 
prilejuri dreptul de proprietate privată. Astfel în lu
crarea: „De moribus Ecclesiae" scrisă la Roma in 
388, combate pe Manichei, căci pretindeau dela cre
dincioşi să părăsească bogăţiile. 

O dovadă şi mai clară o avem într'o scrisoare 
către un oarecare Ilarie din Siracusa din anul 414. Pe 
vremea acea Pelagianismul se lăfiâ vertiginos, mai 
ales în Sicilia şi cu deosebire Ia Siracusa, unde 
mulţi căzură în mrejele ereticilor şi chiar cei buni 
erau sdruncinaţi de noile învăţături asupra chestiunii 
de proprietate, căci ereticii susţineau, că un bogat, 
dacă nu se desface de toată averea, nu poate fi pri
mit în împărăţia cerurilor. Susnumitului Sf. Augustin 
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îi răspunde cu un adevărat tratat asupra acestei 
chestiuni. La cap. al IV al acestei scrisori el îşi arată 
ideile proprii privitor la bogăţie.1) Notează mai întâiu 
că în vechiul Testament au fost sfin|ii Patriarhi, foarte 
bogaţi, cari totuş n'au fost excluşi dela împărăţia 
raiului pentru aceasta. Examinează apoi unele locuri 
din Sf. Scriptură a Noului Testament, hotăreşte ade
văratul înţeles al lor şi arată, că oamenii bogaji se 
pot mântui, dacă păstrează poruncile lui D-zeu. 

Astfel la textul din Sf. Luca (XIV - 33): „Qjd non 
renuntiat omnibus quae possidel, non potest meus 
esse discipulus", el observă, că vorba „renuntiat" 
are mai multe înţelesuri. Renunjă acela, care le îm
parte săracilor, renunţă şi acela care iubind pe Hri-
stos mai mult decât orice lucru, în el îşi concentrează 
toate nădejdile şi se s'ujeşte de bunuri în aşa fel, 
încât cu uşurinţă Ie împarte şi altora şi e ga a a le 
părăsi pe toate, dacă cumva s'ar afla în alternativa 
de a renunţa sau la Hristos sau la bunurile pământeşti. 

»• » 
* 

Unii scriitori, printre cari Vicleff Barbeyrac şi 
Nourisson, atribuiesc Sf. Augustin un comunism teo
cratic,, prin care numai creştinul credincios lui D-zeu 
ar fi proprietarul lumii întregi, pe când cel necredin
cios şi păcătos ar fi pierdut orice drept de proprie
tate2). Această afirmaţiune curioasă e dedusă dintr'o 
expresie enfatică a lui Augustin în scrisoarea 153 cătreMa-
cedoniu. nOmne igitur,quod malepossidetur, alienum 
est; male autem possidef, qui mate utitur." „Nu e 
al tău ceace stăpâneşti rău, însă rău stăpâneşte, cel 
ce întrebuinţează rău lucrul stăpânit". E de notat, că 
în această lungă scrisoare către Macedoniu, scrisă pe 
la anul 414, AugusKn vorbeşte despre datoria de a 
inapoiâ ceeace s'a luat, sau s'a stors pe nedrept dela 
legitimul posesor, deci nu-i cu putinjă ca sf. Doctor 
să susţină comunismul teocratic, pe când apără pro
prietatea privată în contra hoţilor şi a cămătarilor. 

Dealmintrelea e uşor a deslegâ această contra
zicere aparentă. Pentru Sf. Augustin e o ordine dublă 
în economia creaţiunii: una aparţinătoare pământului, 
alta cerului; una relativă şi trecătoare, alta absolută 
şi statornică; una temporală, alta spirituală. Dreptul 
de proprietate se poate pune atât in ordinea întâia, 
cât şi în cea a doua, luând astfel două aspecte de
osebite. In ordinea superioară, spirituală şi absolută, 
adecă în fata lui D-zeu, omul nu e proprietar; în or
dinea însă temporală, pământească, adecă în faţa al
tor oameni, omul are adevăratul drept de proprietate. 

In ordinea spirituală pentru Sf. Augustin nu 
ajunge titlul legitim de posesiune, ci se cere şi buna 
întrebuinţare. 

9Omne quod male possidetur, alienum est, male 
autem possidet, qui male utitur." Această concepţie 
dealmintrelea e foarte dreaptă, nefiind omul posesorul 
absolut. Chiar şi Cicerone are o concepţie analogă 
în tratatul Iui de Officiis c. VII—3—13. 1. 1. „Ferice 
de omul, care posedă în puterea legii naturale, care 
cere ca bunurile să fie încredinţate acelora, cari ştiu 
să le întrebuinţeze bine". 

Deşi va veni vremea, când supremul stăpân a 
toate va cere socoteală amănunţită dela fiecare om de 
buna întrebuinţare a bunurilor încredinţate Iui, totuşi, 
acest principiu nu se poate aplica la ordinea de faţă, 
adecă de pe pământ. Ce zăpăceală nu s'ar face în 

' ) Patrol Lat. Tom. 33. col. 686. 
a ) Cf, Portah'e în Diclionnaire theo' . Ia cuvântul „Augustin*, 

lume, dacă ar trebui înapoiat ceeace nu s'a întrebuinţat 
bine ? 

Sf. Augustin zice către Macedoniu : „Cât de mulji 
ar fi aceia, cari ar trebui să renunţe la averile lor, 
pentru a le înapoia; şi cât de puţini ar fi aceia, cari 
ar putea să le primească." „In care caz împărţirea bu
nurilor să se reguleze după dreptul civil, care, chiar 
dacă nu va putea face ca posesorii să Ie întrebuinţeze 
bine, va face să nu dăuneze altora." 

„Sed inter haec toleratur iniquitas male habentium 
et quaedam inter eos jura conslituunfur, quae appeilan-
tur civilia, non quod hinc fiat ut bene utentes sint, sed 
male utentes minus molesti sint". (Epist. CLIII, 26 Patrol. 
Lat. tom. 33 col 615). 

La lumina acestor principii se explică foarte 
bine cuvintele emfatice ale sf. Augustin de mai sus, 
cari nu sunt altceva decât o consecinţă a concepţiei 
biblice despe bogăţiile acestei lumi. 

Sf. Augustin prin urmare nu exclude pe nime 
nea dela dreptul de proprietate privată. 

In acelaş fel sf. Augustin nu restrânge acest 
drept Ia o anumită cantitate de bunuri, deşi are ex-
presiuni, prin care s'ar părea că afirmă acest lucru. 
De pildă în cuvântarea asupra Ps. 147, el zice: „res 
alienae possidentur, cum superflua possidenfur." (Luc. 
XI, 41). Dacă el ar susţinea, că nu are drept asupra 
bunurilor de prisos, nu'ar îndemna, după cum face în 
locul amintit, ca din dragoste să se facă pomană, ci 
ar porunci, după dreptate, restitutiunea. 

* * 
O altă dificultate asupra dreptului de proprietate 

se iveşte privitor la originea acestui drept. După sf. 
Augustin, ar apărea, că originea dreptului de proprie
tate e dreptul civil, sau statul. De fapt sf. Augustin, 
vorbind în contra ereticilor Donatişti zice: „In virtu
tea dreptului omenesc Donatişti spun: această vilă e 
a mea, această casă e a mea, acest rob e al meu. 
In virtutea dreptului omenesc, iar nu a dreptului înrt-
perial. Pentru ce ? Pentrucă drepturile omeneşti sunt 
date de Creator prin mijlocirea împăratului. Dacă 
distrugi dreptul împăratului, cine va putea spune atunci: 
această vilă e a mea, această casă e a mea, acest 
rob e al meu ? Insă se pot ceti legile prea clare prin 
cari împărajii au poruncit, că, aceia cari au părăsit 
Biserica catolică şi totuş îşi însuşesc numele de cre
ştini şi nici nu vreau să aducă cinste cu pace Auto
rului păcii, nu pot să posedă nimic în numele Bisericii. 
Dar, ar putea să zică Donafişlii, noi nu recunoaştem 
autoritatea împăratului. Şi atunci, unde e dreptul lor 
de proprietate, odată ce acela care posedă, are acest 
drept dela rege? 1 ) . Iată pun:tul de sminteală. Pentru 
înţelegerea acestor aserţiuni ale sf. Augustin, «şi ale 
altora de acelaş fel, e de ştiut, că împăraţii creştini 
luau dreptul de proprietate de multe ori dela eretici, 
pentru intrigile lor. In cazul nostru, Teodosie împăra
tul, la ariul 392, a decretat multe pedepse îh contra 
clericilor căzuţi în erezia Donatiştilor şi printre altele 
ei nu puteau primi donaţiuni, legate, iar bisericile lor 
trebuiau să treacă la catolici. In anul 405 apoi toate 
aceste legi au fost aplicate de către împăratul Onoriu. 
Judecând bine împrejurările şi textul şi contextul ce
lor zise de sf. Augustin, uşor putem vedea, că el nu 
pune Statul ca unicul isvor al dreptului de proprietate. 
El zice către Donatişti: Voi pretindeţi ca să vi se dea 

x ) In Ioan. Tract. VI, m. 25 Patrol. Lat. tom. 34—35, col. 
1 4 5 6 - 7 . 
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vitele şi bisericile de cari au fost despoiaţi. Asupra 
lor însă voi nu aveţi nici un drept, niu dumnezeesc, 
nici omenesc, nici în numele Bisericii, nici în numele 
puterii civile. De fapt voi nu alcătuiţi adevărata bise
rică, şi legea civilă e contra voastră." 

Privitor la formula înlrebuintată de sf. Augustin: 
„jura humana per imperatores et reges huius saeculi 
f)eus distribuit generi hamano" din context trebuie 
explicată şi înţeleasă astfel: „D-zeu exercitează pute
rea sa legislativă şi executivă şi prin mijlocirea cau 
zelor secundare, prin puterea civilă, care poate fi re
prezentată de rege şi împărat". După cum explică un 
iurist competent, Lessius. (De iure et iustitia. Lib. II. 
c. v. n. 10) sf. Augustin aci tratează de cauzele par
ticulare ale proprietăţii, adecă despre titlurile speciale 
prin cari cintva intră în posesiunea concretă a unui 
bine determinat; ceeace se întâmplă prin ocupah'une, 

prin contract, prin moştenire (etc), cari toate, nu pot 
fi valide, dacă nu sunt aprobate şi regulate de legea 
civilă; care aprobare e şi mai cerută când e vorba 
de bunuri aparţinătoare Ia o persoană morală, precum 
erau Donatiştii din chestia sf. Augustin. 

Se ştie dealmintrelea cum sf. Augustin' tonte 
drepturile şi legile cele drepte le pune legate între ele 
prin concordantă şi toate trebuie să atârne de legea 
eternă. 

Departe de el a fosl concepţia că Statul sau mul
ţimea sunt izvorul dreptului omenesc. Statul nu este 
decât un intermediar între D zeu şi oameni. Donatiştii 
spun că şi-au dobândit dreptul asupra celor pretinse 
de ei prin muncă, iar Augnslin Ie răspunde, că nu se 
poate exercita dreptul individual, care e în dauna so
cietăţii şi de aceea tocma îi aduce pe Donatişti sub 
dreptul civil. 

C R O N I C I 
No. 4542/1931. 

Concurs la parochia Săuca. 
Pentru complenirea parochiei Sâuea (protopo

piatul Tăşnadului) care prin numirea M.' On. Aurei 
Ghilea la parochia Zalău a devenit vacantă, se pu
blică concurs cu termenul de 31 Ianuarie 1931. 

Oradea, 30 Decemvrie 1931. 

— Preasfinţitul Varto lomei al Râmnicului a 
lansat în Nr. 11—1931 al revistei sale eparhiale „Re
naşterea" (Tipografia Cozia), un apel „adresat clerului 
şi poporului oltean, pentru contribuţia la zidirea unei 
Biserici ortodoxe în Sighetul-Marmatiei, Maramureş". 
In acest apel Preasfinţia Sa vorbeşte de „martirizarea 
ce o îndură fraţii noştri creştini ortodocşi din Mara
mureş", de „duşmanii de moarte ai elementelor pur 

'ortodoxe de prin părţile acestea, cari sunt îi> primul 
rând catolicii de pe acolo, care se zice că ar fi foarte 
mulţi (sici), iar în al doilea rând este însăş cârmuirea 
judeţeană locală". Despre „aceste două forte protiv-
nice credinţii şi Bisericii ortodoxe" zice că nu numai 
au împiedecat zidirea unei biserici ortodoxe în Sighet, 
dar şi cea instalată într'o cameră goală dela o şcoală 
primară din Sarasau (recte Sarasău) a fost evacuată 
şi desfiinţată în mo i profanator etc , ele. 

Datorită numai informatorului său de rea credinţă, 
un anumit Simon cu numele, fost director destituit 
în Sighet, arhicunoscut ca un duşman plin de ură al 
românilor uniji cu Roma, a putut debita P. S. Sa 
atâtea inexactităţi şi confuziuni. Mai întâi, în Mara
mureş nu că „se zice c'ar fi mulji catolici", ci Mara
mureşul întreg este o regiune compactă greco-calo-
lîcă. Otodocşi sunt numai câţiva ofijeri, funcţionari de 
Stat, veniţi cu lărgirea hotarelor, şi câţiva ţărani mo
miţi cu făgăduieli nedemne de către faimosul Popa Nu(u, 
fost birjar la vicarul unit din Sighet, dar acum din 
mila ortodoxiei şi a P. S. Ivan dela Cluj popă şi protopop 
ortodox get-beget. — Apoi, capela ortodoxă n'a fost eva
cuată în Sighet, ci în comuna Sarasău, destul de de
parte de Sighet. Despre legalitatea şi cuviinţa evacuării 
s'a dat comunicat oficial, din care se constată că toată 
alarma ortodoxiei a fost o înscenare, o manoperă ne
vrednică de o biserică soră, care se mai numeşte şi 
creştină. — Ne pare rău, că elemente iresponsabile 
aţâţă de-acum şi pe fraţii noştri ortodocşi din vechiul 
regat împotriva noastră; destul amar ne-au cauzat 

aceşti de dincoace, cari ne urăsc în deşert, pentru 
simplul motiv că ne iubim legea şi neamul şi vrem să 
facem şi noi „niţel bine" pentru el. Preasfinjitul Var
tolomei ar trebui să vină să ne cunoască acasă, ce 
şi cine suntem, şi să nu se ia după informaţiile unor 
oameni fără căpătâi şi ultrainteresaji. 

— In jurul desfiinţării ş c o a l e i normale d e 
Stat din O r a d e a şi a menţinerii celei române unite, 
se face multă zarvă între fraţi. „Universul" de Dumi
necă 27 Dec. vorbea de nişte demonstraţii ce-ar inten
ţiona a face anumi{i ortodocşi din Oradea şi judejul 
Bihor. Se svoneşte, că s'ar fi făcut declaraţii din partea 
unui înalt obraz bisericesc orădan, bineînţeles ortodox, 
că numai de-acum o să înceapă adevărata luptă 
confesională. — Nu înţelegem de loc această revoluţie 
înfr'un pahar cu apă. Ce s'a întâmplat ? Guvernul, din 
cauză de economii bugetare, a desfiinţat o şcoală, de 
câţiva ani, cu 150 băieţi, fără local, a cărei susţinere 
îl costa pe Stat anual 4.50O.00O Lei, şi a menţinut o 
alta de 150 de ani, cu aproape 200 elevi, cu local 
corespunzător, care nu-1 costa pe Stat anual mai mult 
de 1.500.000 Lei nici când avea 230 elevi. Logic, 
nu? Infelegem ce e la mijloc: nespusa dragoste a 
„fraţilor" cari, de ar putea, neâr frânge şi oasele îrn-
brătjşându-ne din dragoste. Cunoaştem şi memoriile 
calomnioase şi lucrăturile nedemne ce s'au făcut pentru 
suprimarea unei şcoli româeşti de 150 de ani. E vrednică 
această procedură, nu de fraji, dar de creştini şi români ? 
Şcoala română unită are porţile deschise şi pentru 
elevi ortodocşi. Mai frecventaf-au pe vremuri elevi or
todocşi şcolile Roaslre eparhiale, chiar şi preparandia 
noastră din Oradea, şi nu s'a micşorat cu nimic numă
rul ortodocşilor din Bihor, dimpotrivă, li s'au înmulţit 
oamenii luminaţi ieşiţi în bunăparte din şcolile noa
stre confesionale. 

Denotă această consternare, că fraţii ortodocşi 
cred că tot ce e de stat e ortodox. Or, şcolile de 
Sfat nu s şcoli ale Bisericii ortodoxe, ci sunt de Stat, 
adică fale tuturor. — De vor stărui mult pe panta 
aceasta, vom ajunge încurând la şcoala neutră, numită 
şi laică. Pe semne fraţilor nule pasă, numai blestemaţii 
de uniţi să n'aibă nimic. Doamne iarfă-le, că-i {inem de 
fraţi! De altfel întreaga lucrătură ce s'a făcut dove
deşte, că în soluţionarea problemelor omeneşti are 
rol şi imponderabilul nevăzut şi celce sapă groapă 
altuia, cade el înfr'ânsa. 
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— Adunarea genera lă a Societăţii „Preasfintei 
Inimi" dela catedrală. Duminecă în 27 c. la orele 4 
d. m. a avut loc adunarea generală a Soc. Preasfintei 
Inimi. Adunarea, în lipsa preşedintelui bolnav Dr. Gr. 
Pop, a prezidal-o vice-preşedintele bisericesc P,:r. Dr. 
Tâutu. Păr. Fr. Hubic întemeietorul şi însuflejitorul 
societăţii, a citit raportul asupra activităţii, D-l Dr. 
Savu Marta, vice-preş. mirean a citit raportul casie
rului. Adunarea a dat descărcare vechiului Comitet. 
Păr. Ion Gârleanu a referat asupra modificării Statu
telor. Adunarea primeşte modificarea statutelor în sensul 
că, Societatea se aşază sub directa conducere a pa
rohilor catedralei, cotizaţiile obligatorii penlru căminul 
săracilor se suspendă, rămânând numai cotizaţii bene
vole, cari se vor împărţi lunar săracilor din parohie. 
Societatea se afiliază „Apostolatului Rugăciunii" răs
pândit în întreaga lume. Devojiunea publică facultativă 
se va (ineâ în fiecare Duminecă; odată Ia lună participarea 
Ia devoţiune e obligatorie. Noul comitet e constituit 
astfel: Preşedinte bisericesc: parohul I al catedralei; 
preş. mirean: D-I Dr. Saou Marta, advocat; vice-
preş. D-ra Lucfef a Urenţiu; Secretar : D-l Ion Stanciu; 
Casier: D-l Crainic Gheorghs; Controlori: D nele 
Fersigan şi Pop Emil. Membrii Consilieri: CI. Dr. 
Tăutu, D-l Dr. Victor German, D-l Gheorghe Mureşan 
cfr., D-l Popescu Nicolae, D-na Cuuc şi D-na Chirvai. 
La solemnitatea adunării a contribuit şi corul teologilor 
cântând multe colinzi plăcute. 

— Din cuvântarea d e Crăciun a Papii. In ajunul Cră 
eiunului Sf. Părinte a primit, ca de obiceiu, Sacrul Colegiu al 
Cardinalilor, in faţa cărora a ţinut un impresionant discurs 
de sfârşit de an. In discurs P a p a a amintit cu durere martiriul 
creştinilor din Rusia, Mexic şl Spania. A amintit apoi eveni
mentele de bucur ie : Centenarul sinodului efesin, canonizarea 
şi declararea de doctori ai Bisericii a Sf, Robert Bellarmin şi 
Alberts Magnus, enciclicele „Quodragesimo anno", „DeusScien-
t iarum" şi .Cas t i Connubii." Papa a mai amintit de criza şi mi
zeria ce s tăpâneş te în lume, pentru rău ta tea oamenilor cari, de
părtaţi de Dumnezeu, se închid în exclusivism şi naţonalism exa
gerat . Papa a mai promis lansarea recentă a unei bulle întru 
amintirea 6inodului Efesin. Apoi a încheiat chemând lumea să 
se întoarcă la D-zeu şi să trăiască cu D-zeu. 

— P r ă b u ş i r e a b ib l io tec i i va l i cane . Marţi în 22 Dec 
orele 4 , 3 0 o mare nenorocire avu loc în celebra bibliotecă a Va
ticanului. O parte a braţului numit Sixtin s'a prăbuşit (două 
etaje, porţiunea cât corespunde la trei arcuri dintre doi stâlpi) 
Afară de 4 victime omeneşti şi pierderi materiale, prăbuşirea 
a cauzat şi pierderi însemnate," dar nu de tot ireparabile, bi-
biotecii înseşi, S'au prăbuşit 15 0G0 volume de cărţi si 500 000 
de s tampe şi fotografii de 'codice. S'au prăbuşi t : în parte căr
ţile asupra Angliei, cea mai mare par te a celor despre Ger
mania, apoi secţiunile: Drept canonic, Drept civil, Epigrafie, Li
turgică, Paleografie, Papi, Cardinali, Vaticanul, Cataloage de 
biblioteci. După comunicatul subprefectului bibliotecii, Mgr. Eu
gen Tisserant, aceste aproape toate vor putea fi restituite, afară 
de Cataloagele bibliotecilor s ire ne Cauza prăbuşirii a fost, pro
babil, vechimea şi slăbirea zidului edificat de Sixt V-lea in anii 
1586-1588. 

— A m u r i t P. Ludovic Bil loi . Vineri în 18 Dec. a murit în 
casa de novici a Societăţii Iui Isus din Galloro, marele dogmatician 
al Bisericii catolice, P . Ludovic Billor, in vârs tă de 86 ani (născut 
în 1846 în dieceza de Metz), P. Billot din 1911 — 1927 a fost 
şi Cardinal, când, se spune, că pentru anumite sentimente prie
teneşti faţă de corifeii mişcării Action Frangaise (Leon Daudet 
Charles Maurras) a trebuit să renunţe la marea dignitate de 
prinţ al Bisericii. Reposatul a lăsat în urma sa cele mai vas te 
şi mai profunde t ra ta te de teologie dogmatică ce s'au scris în 
deceniile din urmă. A murit împărtăşit în repeţite rânduri cu 
SS. Taine şi cu binecuvântarea specială a Sf. Părinte . 

Catalogul 
cărfilor scartate ş i al dupl icate lor din bibl io

t e c a d i e c e z a n ă g r e c o - c a t o l i c ă — Oradea . 
Ofer im a c e s t e c ă r ţ i î n s h i m b b ib l io t ec i lo r d in ţară , o r i , 

ş i s p r e v â n z a r e , p a r t i c u l a r i l o r . 

(Urmarea IV.) 

1889. Gyarmathy, C. I: Muszdtâr es egyhâzi tiszti irâs 
mod, I tom, Budân 1845. Terminologii latine. 

1892. GossJer, Henricus: Das S;hw^rt der Geitses, Pre-
digten, 1 tom, 1835. Nelegat . 8°. 

1895. Vâilo^atoft levelek M. T. Cicerob61 es C. Plinius-
bol, 1 tom, Szeged 1816. 

1808. Begvin, M. Jean: Elements de chimie, 1 t o m . L y o n 
1665 16°. piele. 

1903, 1904. Kinle K : Katechesen fur die Elementar Schii-
ler, 2 tomuri, Niirenberg 1834. 8° cartonat, V2 pânză , 

, 1919. Cherrîer Miklos: Kozegyhâztortenet, 1 tom, Pozsony 
1844. Manual. 

1923. Mâjer Jozsef: Unnepi homiliâk III Resz, I tom, 
Szekesfehervâr 1824.8». 

19:4—1929. Gretsch Adrian: Sonntagspredikten, 6 tomuri, 
Wien 1834. % pânză, 8». 

1930. Mozart 1: Deutsches Lesebuch l l-Band, 1 tom, 
-Wien 185^. Manual. 4° mare . 

1935-1942. R/ga Cyrillus: Sittenprediklen, 8 tomuri, Aug* 
spurg \i754 4° in piele. 

1947. Prestel M A. F.: Aslronomische Diagrame, 1 tom, 
Braunschweig 1859. Manual cu ilustraţii. 

1952. Pomey Francisc: Magnum Dictionarium Lat. Gali.-
G e r m , 1 tom, Frankfurt 1709. 4". 

1957. Bod Petrus: Dictionarium Latino-Hungaricum, 1 tom, 
Cibinii 1767. 4". ; 

1961. Vocabularium latino-italicum, 1 tom, Venetils 1786. 
4° piele 

1989. Reinfeld Jos. Ign.: Sermones sacri catechetici , \pars 
p sterior, 1 tom, Posonii 1789. 16°. 

1994. Vertraute Reden eines Seelsorgers auf dem Lande, 
1 tom, 16"-228 . . .' ' ; 

2002 Leonhard, Joh. Micii.: Erklârung der Sonntagsevan-
getîm, I tom, Wien 1818. 8 ° - 3 8 2 , y2 pânză. 

1466. Pe the Ferencz : Mathesis, 1 tom, Bets 1812. Ma
nual 8\ Două părţi. 

2009. Neues Gebetbuch, 1 tom, Wien 1802. 1 6 ' - 3 4 8 . 
2011. Wotzel Dr.: Praktische Deklamirschule, 1 tom, 

Wien 816. 
1021. Seraphiuus P.: Sermones funebres (Franciscan Mi

nor C ) , I tom, Vacz 1772 
2022. Basedow I. B.: Kleine Buch fur Eitern und Lehrej-, 

1 tom, Leipzig. Broşură in I6°—116. 
2026. Klobuschitzki, P.: Sittenlehrer der gute Hausfreund, 

I Theil, 1 tom, Pesten 1827. Lecturi morale pt tineret 8 ° - l M ) . 
20i7 . Erdmann, Hiilfreichs: Handbiichlein fur Bauersieute , 

1 tom, Wien i 7 9 i Pentru ţărani I6°—208 
2031. Dicţionar latin maghiar german, mane. 16, 1 tom, 
2036-2043 Cramer, Chrysostomus Joh.: Des hl. Joh. Chrys. ! 

Predigten und kleine Schriften, 8 tomuri, Augsburg (772. Predici 
de sf loan Gură de Aur nemţeşte , 16°. 

2054. Szombati Jozsef: Sirhâlma, eletenek rOvid leirâsa, 
1 tom, Pes t 1815. Biografia lui Sombati, mare medic, 8°. 

2062 Duchnovits Alex.: Corpus juris canonici — compen
dium, Pa r s I, 1 tom, Eperjes 1847. Compediu alfabetic A—V.8°-

2064, 2065. Kosztolânyi Sândor: Szent beszedek, 2 tomuri, 
Pozsony 1800 8 0 - m i c . 

2071. Elemenîa Hist. Nat. Pars I, 1 tom, Budae 1781 
Manual latin 8°. 
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2078. Mozin, Abbe: Franzosisehe Sprachlehre, 1 tom. Tii-
bingen 1810. Manual. 

2080, 2081. Heckhel Andreas: Sittenlehren in Predigten, 2 
tomuri, Gratz, 1770. Predici 8" 

2098. Humbert-S'ntzel M : Gedanken iiber die wichtigsten 
Wahrhci ten, 1 tom, Salzburg. 1848. Lecturi mo;ale. 8". 

2099. Diego de Stella-Clarus: Betrachtuugen iiber die 
l.iebe Gottes , 1 tom, Regensburg 1863 16°. 

2100. 2101. Daille: Sermons, 2 tomuri, Paris 1657. P . e -
dici asupra Epist. către Rom. 16° piele. Mance. 

2105, 2i06 Poiger Benedict: Kurze Abhandlgn ii-ber die 
vviclitigsten Reiigionsgegenst. 2 tomuri, Grătz 1788 Lecturi pen
tru popor. 8°. . 

2 H 9 . Durcsâk Ioan: Compedium doctrinae relig. christ ia. 
nae, 1 tom, Agriae 1825. Manual 8°. 

2129. Kratzer Jănos Agoston: Uj neinet gramatika, 1 tom 
2130. Libri Latini Particula prima Rudim hist. nat. Prae 

cepta Dietae, 1 tom. Mancă 16». 
2133. lnstitutiones Philosophicae, Tomus sextus, 1 tom 

Bassani 1791. 16". 
2i37. Katerkamp Theodor Dr.: Selbstpiufung fur Wel t -

geschichte (Miroir du clerge), 1 tom, Miinster 1836- 8 ° - P e n 
tru preoţi şi parohi. 

2149. M.R.K.H.K H.: General index zur Seueterischen Geo-
graph Mappa, 1 tom, Wien )731. 16". 

2150. Gvadânyi Jozsef Gr.: Ront6 Pâlnak es Benyovsk' 
Mor eletei, 1 tom, Pozsony 1816. 2 biografii în poezie. 16°. 

2154. Pepliers: Gramaire Royal. 1 tom, Berlin 1733. Gra
matică fr.-germ. 8°. 

2173, Vernezobre Emanue!: Cours academ. de la Langue 
frangais, 1 tom Dresde 1775. 

2i88 A gondolat mes te rsâge (Logică t r adusă ) , 1 tom 
Nagyvărad 1812. Manuel mane. 

2190. Kohări Fr.: Gramatica linguae et litt Hungaricae, 1 
t o n , Schemnicii 1824. 

2202. Quirin Schenach: Lebens spiegel der Jugend, 1 tom 
Innsbruck 1843. I6°— cartonat, 

2203, Le nouveau secretaire de la Cour, 1 tom, Amster
dam 1733. Manual de coresp. franceză 16° ' 

2218, lodoc E g l i : Concilium von Trient, 1 tom, Luzern 
1832. Actele şi Decretele lui in nemţeşte 8°. 

2219. Schneider, Joh Alois: Predigten I B. Festpredigten 
l tom, P r a g [837. 8 0 , 

2233. Leuch, Rover, Schmidt, Dondorf: Die Kluge Haus-
hălterin, 1 tom, Kaschau 1824. Manual de gospodărie, bucătărie 
etc, 8° legat. 

2234. Hermann, M . Kajetan: Musterpredigten fur alle 
Sonntage, I tom, Pes th 1819. 8°. 

2235. Frint, Jacob Dr.: Geistliche ubungen in der Karwoche 
1 tom, Wien 1833. 8°. 

2246. Fordos , Lajos: Papidolgozatok gyâszeselekre, 1 
tom, Kecskemet i857. Cuv. funetre, broşat. 8°. 

2248. r rautmann, Leopold : Az osszehasonlitott terme-
szettudomăny alapvonalai, Pes t 1829 Broşură, 8° nelegată. 

2249. Mârkfi, Sândor: Hitketelyek, 1 tom, Pest 1849 Con
ferinţe, 8° broşat . 

2253. Dr. Novăk Endre: A kozegeszseg mint gazdasâgi 
tenyezo az ăllameletben, 1 tom. Ungvăr 1893 8° broşat. 

2255. Gego Elek Nicephor. Egyhâzi beszedek 1 tom, 
Pest 1831. 8° broşat. 

2258. Szepesi Imre: Elemi Hellennyelvtan I Resz 1 tom, 
Budăn 1850. 8° legat. 

2266. — Egyhâzi ertekezesek es Tudositâsok: 1 tom, 
Veszprem 1821. EIso kotet, broşat 8°. 

2267. Elszner I. G : Anleitung zur Veredlung der Schaf viehe 

Chiriaşii Tipografia Românească Oradea . 

2301—2306. — Allgcmeine Garten — Zeifung, II j h g g , 6 
tomuri, Passau 1824 Revistă horticolă 4°. 

2309. Horvâtb, Balâzs: Baroti Szabo David nehâny kia-
datlan koItem<5nyei, I tom, Kassa 1888 8°. 

2310 - 2 3 1 1 . Mitteilungen der AckerbaugeseJIschaft, 2 
tomuri, Brunn 1824. 2 voi. 4° — VI— VIII Band. 

2396 Gabura, Berhard: Lehrbuch der christliehen Wohl-
gezogenheit, 1 tom, Augsburg, 1853. 16°. 

2397. Manuale clericorum, 1 tom, Pestini, 1867. 16". 
2J99. — Andachten eines Christen, l tom. Pest — 16" -

Carte de rugăciuni. ' 
2438. — Epitres et Evangiles, pour l 'anne, 1 tom, Orleans 

1720. Explicarea ep. şi ev. 8° 
2444. I. F. B.: Dialog Beitrag zur Bl ldungder Jgd, 1 tom, 

Frankfurt 1779. Voi. I 8" legat. 
2449. — Gramatica latină, I tom. Manual. 
2451. Gutsmuts : Spiele zur Qbung und Erholung fur Ju

gend, 1 tom, Schneepfenthal, 1796. 8". 
2454. Gedicke, Fridrik: Francia olvasokOnyv, 1 tom, Po

zsony 1801. 
2456 Magyar Tudos Târsasâg: Magyar-nemet Zsebszo-

târ, 1 tom, Budân 1838 
2458 Szentmiklosi, Timotheus: Pr^dikâciok, IV drb., 1 

tom, Gyor 1792. 8°, broşat. 
2459. Fâbiân, Daniel: Egyhâzi beszedek, 1 tom, Pes t 

1871, 8° mic legat. 
2461. Alexovics, Bazililius: Vasarnapl predikâciok, nyâri 

resz, 1 tom, 1791. Alui M. Pave l 8°. 
2463. Frint, Jacob: Belehrungund Veredlung des Menschen 

1 tom, Wien 1814. III Band, 8° cartonat. 
2467 Dr. Magnus Jocham: A bibliai tortenet er tekes i tese 

a hitoktatâsnăl, 1 tom, Kalocsa 1886. 
2502. Chistliche Volksreden fur Landleute, 1 tom, Munchen 

1794. I Band 8 legat. 
2495. Dicfionar german—latin, 1 tom, 4° mic. 
2471. Wittmanrt. Joh. Seb: Gelegenheitsreden, I Theil, 1 

tom, Augsburg 1834. 
2484. Acta Concilii Nicaeni, 1 tom, Tyrnaviae 1750. 
2506, Gedicke, Friedrik: Gesam.melte Schulschriften, l 

tom, Berlin 1789. 
2509. Term6szettortenet a gymnăsium szâmâra, 1 tom, 

Budăn 1850. Nelegat , manual. 
2.40. Ortmann, Aug. Ferd.: Sieben Fastenpredigten, l tom, 

Wien 1802. 
2555. Siegler, Gyula: Păskuj Lajos egyhăzi munkâi, 1 tom, 

B-pest 1873 
2600. Tomaso Giov. di Castelli: Ital. fr. deutsc Gramatica, 

1 tom, Frankfurt 1751. 
2603. Mârton Jozsef: Osko'ai Lexicon germ. — magh 

magh.—germ., 1 tom, Bets 1816. 8° Germ.-Magh., Magh -Germ. 
2605. Kecskem6ti Zsigmond: LXXX — predikâciobol âllo 

katechetikâja, 1 tom, Pozsony 1793 8° predici catechetice. 8°. 
2612. — Neuer theol. prîkt ische Monatschrift f. Seelsorger 

1 tom, Linz 1857. Fiinfter Jhgg. 8° mare. 
2615. Stunden der wahren Andact, II Band, 1 tom, Wien 

1833. Lecturi pii. 8°. 
2619. Haberkorn, Jos.: Sermones sacri in Dominicas totius, 

anni, 1 tom, Augustae Vindelic, 1781. P a r s prior 8° mic legat. 
2620. Glock Niklas V.: 6 Fastenreden, 1 tom, Wurzburg 1805. 
2622. Betrachtungen iiber d/e raufgelubde, II Band, i 

tom, Wien 1782. 
2631—2632. Kosztolânyi, Sândor: Vasârnapokra beszedek, 

2 tomuri, Posony 1794. 8" piele. 
2637. 2638. Stockl, Anton: Neue Landpredigten, 2 tomuri 

Wien 1805. 16" legate y 2 piele. 
2676. Schmidt-Huszâr: Bibliai tOrtânet lelkipâsztorok ti-

szere, 1 tom, Szekesfehervâr 1869. (urmează) . 

Redactor responsabi l : P ă r . D r . A lo i s i e L. Tăutu 

© BCU CLUJ




